Zadania na XVII Podkarpacki Konkurs Matematyczny
im. Franciszka Leji
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(klasy drugie liceum i trzecie technikum)
Etap powiatowy
4 lutego 2017 r. godzina 10.00
(150 minut)

. Mianownik pewnego nieskracalnego utamka, bedacego ilorazem dwoch liczb
naturalnych, jest wigkszy o 7 od kwadratu licznika tego utamka. Jezeli licznik

tego utamka powigkszymy o 1, to otrzymamy %. Co to za utamek?
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. Wykaz, ze liczba Z—S + % + % jest catkowita dla dowolnego n calkowitego
parzystego.

. Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a, b, ¢, X, y, z zachodzi
nierownosc:
(a? + b% + c?)(x? + y% + z?) = (ax + by + cz)>.

. Dany jest trojkat ABC, w ktorym |AB| = 6 oraz |AC| = |BC| = 5. Na boku
BC umieszczono punkt D. Przez punkt D poprowadzono dwie proste:
rownolegla do boku AB oraz prostopadia do boku AB. Proste te podzielity
trojkat ABC na dwa trojkaty i trapez. Oblicz dtugosci odcinkow BD i DC
wiedzac, ze suma pol otrzymanych w wyniku podziatu dwoéch trojkatow
osiggnela najmniejsza mozliwg warto$¢.

. W trojkat prostokatny wpisano kwadrat o boku a, ktorego dwa boki sg zawarte
w przyprostokatnych trojkata a jeden wierzchotek lezy na przeciwprostokatne;.

Wierzchotek kwadratu podzielit przeciwprostokatng na odcinki o dlugosci k 1 1.
Wykaz, 7e — + 3 = —
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Powodzenia!



